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Tillväxt och sysselsättning är inte 
samma sak

• Vanligt missförstånd att tillväxt och 
sysselsättning alltid går hand i hand

• Så är fallet kortsiktigt över en konjunkturcykel 
när resursutnyttjandet i ekonomin varierar

• Men forskningen tyder på att långsiktig
sysselsättning och långsiktig tillväxt bestäms 
av olika faktorer

• Viktigt skilja mellan analys på några års sikt 
och mer långsiktig analys



Förklaringsfaktorer för långsiktig 
tillväxt

• Initial inkomstnivå – konvergens
‐ länder med lägre inkomstnivå tenderar, allt
annat lika, att växa fortare

• Mängden humankapital
‐ utbildning
‐ hälsotillstånd: förväntad livslängd

• Investeringskvot
• Graden av marknadsekonomi
• Ekonomins öppenhet
• Konfuciansk trosbekännelse!?











Troligt med lägre 
produktivitetsökningar framöver

• Lägre produktivitetsökningar under senare år 
både i Sverige och internationellt
‐ långsammare teknologisk utveckling

• Uteblivna investeringar under den ekonomiska 
krisen

• Mindre bidrag från IKT‐branscher
• Arbetskraftens sammansättning
• Ökande andel för tjänstesektorer







Gängse teori för arbetslösheten
• Arbetslösheten är summan av strukturell arbetslöshet 

(jämviktsarbetslöshet) och konjunkturarbetslöshet
• Jämviktsarbetslösheten beror på arbetsmarknadens sätt att fungera 

(och i viss mån på produkt‐ och tjänstemarknadernas sätt att 
fungera)
‐ jämviktsarbetslösheten är den arbetslöshetsnivå vid vilken 
faktisk inflation är lika med förväntad inflation (och då inflationen
under vissa förutsättningar kan hållas konstant)
‐ Konjunkturinstitutet uppskattar jämviktsarbetslösheten till 6,9 
procent

• Arbetslösheten varierar runt jämviktsarbetslösheten när den 
samlade efterfrågan i ekonomin varierar över konjunkturcykeln



Faktorer som förklarar arbetslöshet
• Ersättningsgrad (ersättningsperiodens längd) i arbetslöshetsförsäkringen
• Skattekil
• Löneförhandlingssystem

‐ lägre arbetslöshet med hög grad av samordning
‐ förmodligen också lägre arbetslöshet med decentraliserade 
förhandlingar

• Regleringar på produkt‐ och tjänstemarknader
• Aktiva arbetsmarknadspolitiska program
• Konjunktursituationen
• Däremot inte storleken på offentlig sektor, utbildningsnivå eller hur strikt 

anställningsskyddet är
• Långsiktig produktivitetstillväxt är inte heller någon förklaringsvariabel



Komplicerat samband mellan 
produktivitetstillväxt och sysselsättning enligt 

teorin
Ökad sysselsättning
• Högre avkastning för ett 

företag av investering i en 
anställning

Lägre sysselsättning
• Om högre 

produktivitetstillväxt beror 
på snabbare struktur‐
omvandling blir det högre 
friktionsarbetslöshet



Anledning tro att mindre generös a‐kassa 
och jobbskatteavdrag minskar 

arbetslösheten

• Starkare incitament söka arbete
• Men framför allt effekter på lönebildningen

‐ större arbetskraftsutbud motverkar löneökningar
‐mindre behov av löneökningar om ökad
disponibel inkomst genom lägre skatt
‐ större skäl för återhållsamhet i lönebildningen
om arbetslöshet innebär större inkomstförlust 







Svårt studera jobbskatteavdragets 
effekter i Sverige

• Alla anställda får avdraget – ingen jämförelsegrupp
• En Ifau‐studie (Edmark m fl 2012) kunde inte dra slutsatser
• En annan Ifau‐studie studerar effekterna av det dubbla jobbskatteavdraget för äldre

‐ jämförelse av sysselsättningsutvecklingen mellan dem som fyller 65 i
november/december och dem som fyller i januari/februari
‐ 1,5 procentenheters högre sysselsättningsgrad och 4,9 procents högre
sysselsättning
‐ störst effekt för män (med yngre maka), egenföretagare, högutbildade, friska
‐ övre värde för effekterna

• Ännu opublicerad Ifau‐studie (Bennmarker, Calmfors och Larsson 2013) finner att 
jobbskatteavdrag (och mindre generös a‐kassa) håller tillbaka löneökningarna

• Men att jobbskatteavdraget är effektivt för att öka sysselsättningen betyder inte 
nödvändigtvis att det är önskvärt
‐mindre försäkringsskydd vid arbetslöshet
‐ låg självfinansieringsgrad: svårare finansiera de offentliga utgifterna















Hur allvarligt problem är 
ungdomsarbetslösheten?

• Felaktigt påstående att en av fyra ungdomar är arbetslös
• Arbetslösheten mäts som andel av arbetskraften – men bara hälften av 

åldersgruppen 15‐24 år är i arbetskraften
• Som andel av befolkningsgruppen halveras arbetslösheten för ungdomar
• En stor andel av ungdomsarbetslösheten består av studerande som vill ha 

sommarjobb eller deltidsjobb som komplement till heltidsstudier
• Om heltidsstuderande ungdomar exkluderas så halveras ungdoms‐

arbetslösheten nästan en gång till
• Kortare arbetslöshetstider för ungdomar än för äldre
• Mindre av scarring effects för ungdomar än äldre: fast förstås under fler år
• Problemet är ungdomar utan fullständig gymnasieutbildning
• Bättre med riktade insatser mot dessa än generellt lägre arbetsgivar‐

avgifter för alla ungdomar















Varför är arbetslösheten så hög i 
Sverige?

• Den djupaste internationella lågkonjunkturen under hela 
efterkrigstiden
‐ konjunkturproblemen har dränkt effekterna av regeringens
arbetsmarknadsreformer
‐ arbetsmarknadsreformerna har hittills främst ökat arbetskrafts‐
deltagandet

• Regeringen kunde ha fört en mer expansiv finanspolitik särskilt i 
finanskrisens inledning

• Men Riksbankens penningpolitik har också inneburit lägre inflation 
än inflationsmålet på 2 procent
‐ det kan ha ökat arbetslösheten
‐ enligt Lars E.O. Svensson i riksbanksdirektionen förklaras 0,8 
procentenheter av arbetslösheten 1997‐2011 av att inflationen
legat under inflationsmålet



Phillipskurvesambandet mellan 
inflation och arbetslöshet

Ursprunglig teori
Inflation = Konstant ‐ koefficient x arbetslöshet

Den vertikala Phillipskurvan
Inflation = Konstant + Förväntad inflation ‐ koefficient x arbetslöshet
Förväntad inflation = Inflation innebär att
Arbetslöshet = Jämviktsarbetslöshet = Konstant/koefficient

Lars E.O. Svenssons resonemang
Förväntad inflation = Inflationsmål
Inflation = Konstant + Inflationsmål ‐ koefficient x arbetslöshet
Arbetslöshet = Konstant/koefficient + (Inflationsmål – Inflation)/koefficient
koefficient = 0,75 och Inflationsmål – Inflation = 2 – 1,4 = 0,6
”Onödig” arbetslöshet = 0,6/0,75 = 0,8 procent av arbetskraften 








